

# 传承“常州三杰”精神厚植为民造福情怀

孙泽阳

习近平总书记指出：“我们共产党打江山、守江山，都是为了人民幸福，守的是人民的心。”回望百年奋斗路，眺望前方奋进路，必须把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好。以瞿秋白、张太雷、恽代英为代表的“常州三杰”，是常州最宝贵的红色资源，传承“常州三杰”的革命精神，就是要感悟“谋将来永远幸福”的赤诚初心，厚植“一切为了人民”的赤子情怀，用新的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志，书写“为人民谋幸福”的新篇章。

## 放在高处，永怀为民初心

学习党史，就是要用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。我们党的百年奋斗史就是为人民谋幸福的历史。“常州三杰”目睹当时积贫积弱的国家、水深火热的人民，甘愿放弃安稳的生活，毅然投身救国救民的革命洪流，瞿秋白“为大家辟一条光明的路来”，张太雷“我愿化作震碎旧世界惊雷”，恽代英“我愿我的磷燃烧起来，烧掉旧中国，燃亮新乾坤”。点燃信仰之火、折射信念之光，他们用青春的热血和生命践行了对国家和人民的挚爱。

学习“常州三杰”，就是要像他们那样将人民至上的情怀厚植于心、深融于血、铭刻于骨，始终把人民放在心中最高位置。在抗击新冠肺炎疫情这场战役中，常州高新区广大党员干部、医护人员、社区工作者顾大局、识大体，挺身而出，不怕牺牲，冲锋在最前沿、战斗在最前线，充分体现了新时代党和人民群众的血脉相连，体现了全心全意为人民服务的政治本色。疫情防控态势积极向好之后，全区上下第一时间统筹推进复工复产、六稳六保等繁重任务，奋力实现了全年既定目标，主要经济指标增幅高居江苏第一方阵。当前，我们要继承发扬“常州三杰”一心为民的赤子情怀，坚持以人民为中心的发展思想，聚焦人民群众的操心事、烦心事、揪心事，多谋民生之利、多解民生之忧，让人民生活得更幸福、更有尊严。在党史学习教育中，常州高新区深入开展“我为群众办实事”实践活动，围绕“聚焦贯彻新发展理念办实事、聚焦推进乡村全面振兴办实事、聚焦保障和改善民生办实事、聚焦提供优质高效政务服务办实事、聚焦加强和创新基层治理办实事”等五项重点任务，按照“调研一批梳理一批”“成熟一批公布一批”“公布一批推进一批”“推进一批办成一批”的工作思路和要求，通过走访调研、梳理问题、开列清单、办好实事，解决人民群众“急难愁盼”的问题，努力提高“为民办实事”的针对性和实效性。

## 谋在深处，铸就创新之魂

“常州三杰”作为党的早期杰出人物，他们将马克思主义理论和中国革命的具体实践相结合，对党的理论建设、思想建设、制度建设、革命道路开辟等作出了重要探索和实践创新。历史的事实和留存下来的史料都证明，“常州三杰”在党的重要转折关头，都能发扬“实事求是，敢为人先”的精神，创造性地提出了诸如“武装斗争”“土地革命”等主张，为挽救党和革命作出重要贡献。无惧困难敢于“闯”，着眼长远善于“创”，是他们共同的精神禀赋。

党的十九届五中全会提出，“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑”，把“坚持创新驱动发展，全面塑造发展新优势”作为首要重点任务。作为国家级高新区，我们更应勇担使命、奋发作为。今年是常州高新区成立 29 周年。29 年来，常州高新区以“发展高科技、实现产业化”为基本遵循，以创新发展为己任，在挑战一个个“不可能”中，开创了无数个“率先”，创造了无数个“第一”，在激烈的竞争中拼出了地位、拼出了优势。“十三五”期间，常州国家高新区（新北区）加快推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，地区生产总值增长超过 50%，全区人均 GDP、

---

万人发明专利拥有量、营商环境指数等经济指标位居常州全市第一。目前已形成了“两特三新一现代”重点产业布局，即光伏智慧能源、碳纤维及复合材料两大特色产业，新能源汽车及汽车核心零部件、新医药及医疗器械、新一代信息技术三大新兴产业及现代服务业，“两特三新”产业占比达到 46%。2020 年，面对新冠肺炎疫情造成巨大冲击和复杂严峻的外部环境，全区上下合力勇开“顶风船”，奋力夺取“双胜利”，创新发展争先进位，在国家级高新区年度综合排名再提升 1 位，跻身全国第 23 位、全省第 3 位，位居全国综合实力百强区第 15 位。在党史学习教育中，常州高新区将更加自觉地把“常州三杰”的探索创新精神内化于心、外化于行，以更加出彩的创新成果，为常州全面建设国家创新型城市贡献更大力量。

## 干在实处，推动高质量发展

革命战争年代，“常州三杰”确立了“为信仰而奋斗”的行动指南，瞿秋白一生为马克思列宁主义在中国的传播发挥了重要作用，张太雷为中国革命运动的发展建立了不可磨灭的历史功勋，恽代英作为“中国青年热爱的领袖”培养和影响了整整一代人。正是在以“常州三杰”为代表和缩影的广大中国共产党人的不懈努力下，我们党带领人民攻克了一个又一个难关，创造了一个又一个奇迹。

习近平总书记强调，“幸福都是奋斗出来的”。奋斗是推动时代前进的动力，我们每一个人都要做新时代的奋斗者，做中华民族伟大复兴的创业者。站在“两个一百年”的历史交汇点，作为国家级高新区，我们要传承红色基因，发扬“常州三杰”不畏艰难、开拓进取的实干精神，弘扬“勇争一流、耻为二手”的常州精神，着眼“争当表率、争做示范、走在前列”新要求，在“两新一生态”上下苦功。两新就是城市新中心和智创新高地。城市新中心主要是围绕城市功能，通过高铁新城的建设形成高平台，集聚更多高质量的资源要素，增创发展新优势，成为高新区和常州在长三角竞合当中新的战略支点；智创新高地主要是培育新的经济增长点，实现高新区高质量转型。一生态就是打造一个滨江生态城，把长江大保护的要求落实到高质量发展的美好蓝图中来。常州高新区要始终坚持“常高常新、更高更新”目标追求，接续奋斗、砥砺前行，真正把全区的各项事业干实、干好、干成，争创更多的第一唯一，为常州早日跨入“万亿城市俱乐部”贡献高新力量，争当全省全国现代化建设的开路先锋。